



# Медицинский университет

№1 25 января 2017 г.

## Открытие кафедры педагогики и психологии ДГМУ

20 декабря 2016 г. состоялась церемония открытия кафедры педагогики и психологии Дагестанского государственного медицинского университета.

Роль образования всегда была огромна и важна. В любой сфере деятельности нужны образованные и квалифицированные специалисты. В связи с этим меняется роль педагога, растут требования к профессии.

Новая кафедра стала полноценным структурным подразделением ДГМУ. Заведующая кафедрой, профессор Абиева Э. Г. приложила много усилий для организации и открытия кафедры.

На торжественную церемонию открытия кафедры пришли ректор ДГМУ, профессор Маммаев С.Н., все проректоры и деканы факультетов ДГМУ, председатель профкома ДГМУ и другие сотрудники университета.

После торжественного перерезания красной ленты все гости прошли по новым кабинетам кафедры.

Кафедра расположилась в очень уютном месте, а ее светлые, красивые помещения оснащены хорошим оборудованием, оргтехникой.

Профессор С. Маммаев в своей поздравительной речи сказал о роли педагогики в становлении образованного человека. «Каждый год мы должны были около 200 наших преподавателей отправлять в другие вузы для повышения



квалификации. Теперь мы имеем возможность проводить такие занятия в нашем же вузе. Большую роль будет играть новая кафедра в становлении молодого педагога. Совершенно очевидно, что повышение качества медицинского образования может быть обеспечено через разработку и внедрение в образовательный процесс педагогических инноваций, через обновление содержания и технологий подготовки будущих специалистов с использованием современных средств, методов и технологий обучения», - сказал в своей речи Маммаев.

Заведующая кафедрой, профессор Абиева Э. Г. в своем обращении к собравшимся выразила огромную благодарность

всем, кто содействовал открытию их кафедры.

«Открылась новая кафедра, которая является воплощением в жизнь одного из предвыборных обещаний Сулеймана Нураттиновича в качестве кандидата на должность ректора нашего вуза. Мы видим, как за короткий срок у нас произошли значительные изменения: наш вуз получил статус университета, отремонтирован спортивный зал, открылась новая кафедра и т. д. Решаются проблемы, которые накапливались годами. Все это свидетельствует о том, что новый ректор стремится коренным образом изменить ситуацию в университете. Это прекрасное качество настоящего руководителя.

На нашей вновь открывшейся кафедре осуществляется не только обучение студентов дисциплине «Психология и педагогика», но и проводятся курсы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава. Кафедра планирует также обучение клинических ординаторов и аспирантов по педагогике и психологии. Будет осуществляться сотрудничество с клиническими кафедрами по прикладным аспектам педагогики и психологии в медицине, будут проводиться научные исследования, ориентированные на совершенствование педагогического процесса», - сказала в своей речи Эльмира Гаджибалаевна.

Далее она от имени всей кафедры поблагодарила за качественную и быструю работу строителей, которые всего за два месяца провели ремонт, сделали пристройку. Также большую благодарность от имени кафедры выразила профессор Э. Абиева и начальнику хозяйственно-административного управления Ильясову Морису Сиражутдиновичу.

Поздравить кафедру и внести атмосферу праздника пришел заместитель директора Центра культуры ДГМУ композитор А. Фаталиев.

Общая фотография всех участников мероприятия завершила официальную часть. Далее гостей ждала беседа за сладким столом.

СОБ. ИНФ.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

#### Научно-практическая конференция «Актуальные вопросы профилактики и лечения в гериатрии»

#### Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в научно-практической конференции «Актуальные вопросы профилактики и лечения в гериатрии», которая состоится 2 марта 2017 г. по адресу: г. Махачкала, ул. Ш. Алиева, 1а, биокорпус, 3-й этаж.

Специалисты, чья научно-практическая деятельность соответствует тематике конференции, могут опубликовать результаты своих работ в сборнике материалов, зарегистрированных в РИНЦ. Статьи публикуются бесплатно.

# Итоги работы диссертационного совета ДГМУ за 2016 год

За 2016-й год проведено 9 заседаний диссертационного совета (ДС), защищены 3 кандидатские диссертации по хирургии. По внутренним болезням защит диссертаций не было.

1. 14 января 2016 года соискатель кафедры госпитальной хирургии № 1 ДГМУ Абдуллаев Арсен Магомедович защитил кандидатскую диссертацию на тему «Выбор метода лечения эхинококкоза печени при малых размерах кист».

Научный руководитель: доктор медицинских наук, доцент кафедры госпитальной хирургии № 1 ДГМУ Ахмедов Ильяс Гаджимурадович.

Официальные оппоненты: Айдемиров Артур Насирович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой госпитальной хирургии ГБОУ ВПО «Ставропольский госмедуниверситет» МЗ РФ;

Мусаев Газиявдибир Хадисович, доктор медицинских наук, профессор кафедры факультетской хирургии № 1 ГБОУ ВПО «Первый Московский госмедуниверситет имени И. М. Сеченова» МЗ РФ.

Ведущая организация: ФГБНУ «Российский научный центр хирургии имени академика Б. В. Петровского» ФАНО России.

В работе А. М. Абдуллаева дан детальный анализ эффективности выжидательной и активной тактики лечения при выявлении малых эхинококковых кист печени. Автором разработан и внедрён в клиническую практику алгоритм диагностических и лечебных действий врача при выявлении малых кист печени, позволяющий оптимизировать использование современных методов диагностики и лечения эхинококкоза печени. Предложена новая классификация эхинококковых кист печени по размерам, учитывающая клинические и прогностические особенности.

Приказом МОН РФ № 497/нк от 22 апреля 2016 года А. М. Абдуллаеву выдан диплом к.м.н.

2. 29 сентября 2016 года ассистент кафедры общей хирургии ФГБОУ ВО «Дагестанский госмедуниверситет» МЗ РФ Султанова Роза Султановна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Хирургические аспекты профилактики рецидива абдоминального эхинококкоза».

Научный руководитель: заведующий кафедрой общей хирургии ДГМУ, доктор медицинских наук, профессор Меджидов Расул Тенчаевич.

Официальные оппоненты: Айдемиров Артур Насирович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой госпитальной хирургии ГБОУ ВПО «Ставропольский госмедуниверситет» МЗ РФ;

Мусаев Газиявдибир Хадисович, доктор медицинских наук, профессор кафедры факультетской хирургии № 1 ГБОУ ВПО «Первый Московский госмедуниверситет имени И. М. Сеченова» МЗ РФ.

Ведущая организация: ФГБУ «Институт хирургии имени А. В. Вишневского» МЗ РФ.

На основании оценки результатов лечения 1318 пациентов с абдоминальным эхинококкозом автором впервые доказано, что дооперационное определение степени сложности выполнения оперативного вмешательства по поводу эхинококкоза печени имеет важное прогностическое значение в плане ближайших и отдалённых результатов хирургического лечения и в плане профилактики рецидива заболевания. Установлено, что закрытая (радикальная) эхинококэктомия практически исключает рецидив эхинококковой болезни и обеспечивает высокое качество жизни пациентов. Автором разработаны технологии закрытой (радикальной) эхино-

кокэктомии при абдоминальном эхинококкозе с использованием различных резекционных технологий. Установлено, что при их использовании почти во всех случаях удаётся достичь «отрицательного» резекционного края, то есть края, свободного от зародышевых элементов эхинококкоза.

По теме диссертации автором опубликовано 26 научных работ, в т. ч. 3 статьи – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК МОН РФ. Автором получен патент РФ: «Способ лечения интрапаренхиматозных осложнённых эхинококковых кист печени».

3. 27 декабря 2016 года ассистент кафедры эндоскопической хирургии ФПК и ППС ФГБОУ ВО «Дагестанский госмедуниверситет» МЗ РФ Муртузалиева Анзират Султанмурадовна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Управляемая временная трансмезентеральная интестинопликация в комплексном лечении пациентов с острой спаечной тонкокишечной непроходимостью».

Научный руководитель: Абдулжалилов Магомед Курбанович, доктор медицинских наук, доцент кафедры хирургии ФПК и ППС ФГБОУ ВО «Дагестанский госмедуниверситет» МЗ РФ.

Официальные оппоненты: Дибиров Магомедбег Дибирмагомедович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургических болезней и клинической ангиологии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» МЗ РФ;

Тотиков Валерий Зелимханович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургических болезней № 2 ФГБОУ ВО «Северо-Осетинская госмедакадемия» МЗ РФ.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медико-стоматологический университет имени Н. И. Пирогова» МЗ РФ.

Работа А. С. Муртузалиевой посвящена изучению эффективности применения управляемой временной трансмезентеральной интестинопликации в комплексном лечении пациентов с острой спаечной тонкокишечной непроходимостью. Автором разработан способ упорядоченного расположения петель тонкой кишки и их временной фиксации в таком положении безопасным методом интестинопликации с помощью одной хлорвиниловой трубки, проведённой через брыжейку тонкой кишки.

Для реализации поставленных задач автором выполнено хирургическое лечение 63 пациентов с острой спаечной тонкокишечной непроходимостью, в т. ч. с применением управляемой временной трансмезентеральной интестинопликации – у 30 пациентов. Использование трансиллюминационного проводника при трансмезентеральном проведении фиксирующей хлорвиниловой трубки позволяет предупредить повреждение сосудов брыжейки. Автором разработан метод, позволяющий предупредить участие большого сальника в образовании спаек с петлями тонкой кишки и её брыжейкой, что снижает риск рецидива острой спаечной тонкокишечной непроходимости.

По теме диссертации соискателем опубликовано 13 научных работ, в т. ч. 3 статьи – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК МОН РФ. Получены 2 патента РФ. Результаты работы А. С. Муртузалиевой внедрены в клиническую практику и учебный процесс, они имеют существенное значение для абдоминальной хирургии.

За последние годы (2012-2016) число защит диссертаций в ДС ДГМУ резко уменьшилось, что можно объяснить новыми требованиями к

диссертантам и диссертационным советам, вытекающими из Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, и Положения о диссертационном совете, утверждённого приказом МОН РФ № 7 от 13 января 2014 года, а также снижением интереса и внимания молодых врачей – хирургов и терапевтов к научной работе, к выполнению диссертационных исследований.

ДС ДГМУ проводит также большую работу по проверке готовности соискателей учёных степеней к проведению апробации законченных диссертаций, готовит приказы ректора о решении проведения апробации диссертаций, назначении председателей межкафедральных научных конференций, рецензентов для апробации диссертаций, экспертной комиссии по проверке достоверности первичной документации по диссертациям, помогает диссертантам правильно составить заключение после апробации диссертации, составить стенограммы и заключения ДС по диссертациям после их защиты. За 2016 год состоялась апробация 11 диссертаций, в том числе двух диссертаций по хирургии (Нестеров М. И., Курбанисмаилова Р. Р.), 2 диссертаций по внутренним болезням (Давыдова Э. В., Исмаилова Х. З.), 2 диссертаций по акушерству и гинекологии (Магомедова П. А., Алиева С. А.), по одной диссертации по стоматологии (Шихкеримова А. А.), анестезиологии и реаниматологии (Багандов Р. Г.), фармакологии (Абакарова А. М.), патологической физиологии (Далгатова А. А.), гистологии (Дибиров Т. А.).

Как известно, ВАК МОН РФ и МОН РФ за последние годы резко повысили требования к диссертационным работам и диссертационным советам. Так, в случаях несоответствия диссертаций установленным критериям, при несоблюдении всех правил проведения заседаний диссертационного совета, нормативных сроков размещения на сайтах организаций, на базе которых созданы ДС, и на сайте ВАК МОН РФ текстов диссертаций, авторефератов диссертаций, объявлений о предстоящей защите диссертаций, отзывов официальных оппонентов и ведущей организации, МОН РФ отменяет решения ДС о присуждении учёных степеней и отказывает в выдаче дипломов кандидатов и докторов наук. Таким образом, чтобы не получить замечаний ВАК МОН РФ, нашим диссертантам и ДС в целом необходимо строго соблюдать все новые требования, содержащиеся в вышеуказанных Положениях.

Кроме того, учитывая, что диссертационный совет при ДГМУ имеет право принимать к защите диссертации только по внутренним болезням и хирургии, заведующим кафедрами внутренних и хирургических болезней необходимо активизировать работу по привлечению молодых врачей хирургов и терапевтов к научной работе и выполнению диссертационных исследований.

Несмотря на то, что в ДГМУ функционируют 9 хирургических кафедр и 10 терапевтических кафедр, за 2016-й год в ДС ДГМУ состоялась защита только трёх кандидатских диссертаций по хирургии. Не было ни одной защиты диссертации по внутренним болезням. Это создаёт очень опасное положение, угрожающее тем, что ВАК МОН РФ может за бездеятельность закрыть ДС при ДГМУ, после чего добиться открытия ДС в нашем вузе будет очень трудно и сложно.

Учёный секретарь диссертационного совета  
ДГМУ, профессор М. Р. АБДУЛЛАЕВ

# Очередное заседание ученого совета прошло в ДГМУ

Очередное заседание ученого совета прошло 29 декабря 2016 года в Дагестанском государственном медицинском университете. Вел заседание ректор ДГМУ, профессор Маммаев Сулейман Нураттинович.

На повестке дня было 4 вопроса: конкурсные дела; о реализации программы воспитательной и социальной работы в ДГМУ; о работе фармацевтического факультета в 2016-2017 учебном году по переходу и внедрению ФГОС ВО и задачах на текущий учебный год; разное.

Перед началом заседания присутствующие почтили минутой молчания память патриарха дагестанской медицины, профессора Гаджиева Хайрулдина Эфендиевича, ушедшего из жизни 27 декабря 2016 года.

Затем ректор ДГМУ, профессор Сулейман Маммаев поздравил ассистента кафедры медицинской реабилитации с усовершенствованием врачей ДГМУ, главного врача ГБУ РД «Республиканская больница восстановительного лечения» Малаева Хаджимурада Магомедовича, победив-

интеллектуального, морального, творческого и физического потенциала, содействие формированию комплексно развитой и гармоничной личности обучающегося через создания условий для становления профессионально и социально компетентной личности студента, способного к творчеству, обладающего научным мировоззрением, высокой культурой и гражданской ответственностью», - отметил докладчик.

По его словам, в соответствии с общей целью воспитания студентов в университете в качестве приоритетных являются следующие направления:

1. гражданское и патриотическое воспитание;
2. духовно-нравственное развитие;
3. приобщение молодежи к культурному наследию и эстетическое воспитание;
4. физическое развитие и культура здоровья;
5. трудовое воспитание и профессиональное самоопределение.

Затем Руслан Казбекович подробно остановился на работе, проводимой в вузе в данных

направлений, рассказал о мероприятиях, направленных на патриотическое, религиозное, духовно-нравственное и физическое воспитание молодежи.

Было также отмечено, что во многом процессе становления личности студента способствует деятельность куратора, воспитания студенческой молодежи должны быть направлены на усиление гуманитарных кафедр. Куратор, согласно плану воспитательной работы, проводит кураторские часы, на которых обсуждаются актуальные вопросы студенческой жизни и студенческого самоуправления, результаты промежуточных аттестаций. Декан и заведующие кафедрами посещают кураторские часы, работа кураторов регулярно обсуждается на заседаниях кураторов», - рассказал проректор.

Коснулся Руслан Шахбанов также трудового воспитания и профессионального самоопределения молодежи, психолого-консультативной работы, рассказал о системе управления воспитательной деятельностью в ДГМУ.

В заключение проректор отметил: «В целом успех воспитательной работы со студенческой молодежью зависит от позиции руководителя учебного заведения, понимания им важности этого направления деятельности вуза, его неразрывности с профессиональным становлением молодого специалиста, от каждого преподавателя, его активной позиции по отношению к молодым людям. Анализ организации воспитательной деятельности свидетельствует о том, что в вузе созданы удовлетворительные условия для осуществления целенаправленной воспи-

тательной работы со студентами. Воспитательная работа в университете имеет достаточное финансовое обеспечение. Созданы механизмы морального и материального стимулирования студентов за особые достижения в учебе, научно-исследовательской, творческой и спортивной деятельности.

Проводится большая работа по формированию традиций ДГМУ, проводится комплекс праздничных мероприятий и встреч. В то же время воспитательная деятельность вуза соотнесена с общегосударственным контекстом, включает мероприятия, посвященные знаменательным и знаковым датам и событиям мирового, российского и регионального значения. В организации воспитательной деятельности вуз взаимодействует со всеми заинтересованными структурами федерального, республиканского и городского уровней».

Подводя итоги обсуждения данного вопроса, Сулейман Маммаев отметил, что обсуждаемый вопрос достаточно серьезный и актуальный. «Воспитание должно идти через всю деятельность – учебный процесс, науку, внеаудиторную работу. Мы должны шире заниматься воспитательной работой, вовлекать в этот процесс весь профессорско-преподавательский состав университета. Наши студенты достаточно активны, и мы запустили механизмы поощрения такой молодежи. Практически каждый день на сайте университета можно увидеть информацию о проводимых и инициированных ими мероприятиях, благотворительных акциях и т. д. Необходимо проводить также воспитательную работу с молодыми преподавателями. Новой кафедре педагогики и психологии мы поручим именно работу с молодыми преподавателями», - отметил ректор.

По третьему вопросу выступила декан фармацевтического факультета Мадина Газимагомедова. Она, в частности, отметила, что 11 августа 2016 года утвержден и введен в действие ФГОС ВО по специальности «Фармация». Настоящий ФГОС ВО представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основных профессиональных образовательных программ ВО – программ специалитета по специальности «Фармация».

Далее декан подробно озвучила характеристики специальности, требования к структуре программы специалитета, рассказала о программе развития фармацевтического факультета, профориентационной работе, налаживании производственной практики и многом другом.

Содокладчиком по данному вопросу выступил проректор по учебной работе Руми Атаханов, который, в частности, отметил, что с момента ввода в действие ФГОС ВО фармацевтическим факультетом проделана огромная работа, за короткий срок разработаны ООП, РУП, РПД, за исключением некоторых кафедр, которые до сих пор не обновили и представили РПД не только для специальности «Фармация», но и по другим специальностям.

«Работа будет продолжаться и во втором семестре. Просьба всем кафедрам, обеспечивающим реализацию данной образовательной программы, активно подключиться к этой работе и своевременно завершить разработку и утверждение РП по всем дисциплинам с учетом еще того, что у нас со следующего года будет новый сайт», - отметил Р. Атаханов.



шего в номинации «Врач года» премии «Человек года».

Начальник отдела интеллектуальной собственности и научно-медицинской информации Эймисей Гусейнова сообщила членам ученого совета, что коллектив кафедры медицинской биологии (зав. кафедрой Абдурахман Магомедов, проф. Никитина В. В., Абдугалимова Г. Н.) получили золотую медаль за методические разработки для преподавателей по разделам «Генетика» и «Биология клетки», которые были представлены на Московской книжной ярмарке и на книжной ярмарке в Париже (где удостоились золотой медали и были включены в каталог выставок).

По первому вопросу повестки дня «Конкурсные дела» секретарь аттестационной комиссии Светлана Минеева ознакомила присутствующих с кандидатами, избираемыми на различные должности в университете.

С докладом «О реализации программы воспитательной и социальной работы в университете» выступил проректор по общественным связям и социально-воспитательной работе Руслан Шахбанов.

«Воспитательная работа – это органическая часть учебно-воспитательного процесса вуза, направленная на реализацию задач формирования и развития культуры личности будущих специалистов. Воспитательная работа со студентами является одним из важнейших направлений учебно-образовательной деятельности ДГМУ. Основной целью воспитательной деятельности в вузе является максимальное вовлечение обучающихся в организованную деятельность, способствующую реализации их

## Вице-премьер РД Екатерина Толстикова приняла участие в Дне открытых дверей в ДГМУ

День открытых дверей прошел в Дагестанском государственном медицинском университете 23 декабря 2016 года.

На мероприятии присутствовали заместитель Председателя Правительства РД Екатерина Толстикова, председатель комитета по здравоохранению и социальной политике Народного Собрания РД Висампаша Ханалиев, заместитель министра образования и науки республики Альбина Арухова, начальник управления оказания медицинской помощи населению Минздрава Дагестана Татьяна Беляева, началь-

аспирантуре, а также последипломное образование, где каждый год проходят повышение квалификации более 2 тысяч врачей из практического здравоохранения республики», - сказал он.

Рассказывая о совершенствовании образовательной деятельности в ДГМУ, С. Маммаев отметил, что она идет параллельно с развитием здравоохранения вообще. «В системе сертификации врачей произошли серьезные изменения, и допуск к практической деятельности осуществляется через аккредитационный центр, который наши

Тагир Мансуров, выступая перед собравшимися, также сказал о том, что врач – профессия от бога. «Если вы решили выбрать эту специальность, то должны целиком посвятить себя ей, быть готовы всегда прийти на помощь пациентам. В последние годы в Дагестане наведен порядок в сдаче Единого государственного экзамена, и я знаю, что многие старшеклассники усиленно занимаются перед итоговой аттестацией. Все в ваших руках. И я не сомневаюсь, что выпускники махачкалинских школ будут достойно обучаться в стенах Дагестанского государственного медицинского университета», - отметил Мансуров.

Висампаша Ханалиев в своем выступлении отметил, что профессия врача требует полной самоотдачи от человека. «Профессия врача обязывает человека учиться всю жизнь, постоянно работать над собой, иначе хорошего специалиста из него не получится».

Мы гордимся ДГМУ, который выпустил десятки тысяч специалистов, работающих во всех уголках страны и мира. В советские годы Дагестанский медицинский институт входил в пятерку сильнейших вузов страны. За последние годы эта планка несколько снизилась, но новая команда во главе с ректором Сулейманом Маммаевым активно взялась за работу, и я уверен, что у них все получится и вуз обретет былую славу», - сказал Ханалиев.

О своем желании поступить в медицинский вуз говорили и пришедшие на День открытых дверей старшеклассники. К примеру, 11-классница Заира Абдулаева, которая мечтает стать врачом, рассказала, что она давно хочет помогать людям: «Это очень интересная работа. Для меня это мечта детства, и я очень надеюсь, что она воплотится в жизнь».

Затем с докладом «Наша альма-матер» выступила студентка ДГМУ, председатель студенческого сектора профкома университета Зарема Абусинова. Она представила гостям видеоролик о жизни Дагосмедуниверситета и рассказала о студенческой жизни, факультетах университета, студенческом самоуправлении и многом другом.

Далее мероприятие продолжилось выступлением студентки ДГМУ, исполнившей песню на английском языке. Зал встретил ее выступление громкими аплодисментами и активно поддержал талантливую девушку. В ходе мероприятия прошла также научно-популярная викторина, в ходе которой правильно ответившие на вопросы старшеклассники получили памятные подарки.

О порядке поступления в ДГМУ в 2017 году рассказал ответственный секретарь приемной комиссии университета Камал Гусейнов.

В завершение мероприятия выступили представители художественной самодеятельности Дагестанского государственного медицинского университета.

Пресс-служба ДМУ



ник управления образования Махачкалы Тагир Мансуров. Ознакомиться с условиями обучения и возможностями ДГМУ пришли старшеклассники махачкалинских школ вместе со своими учителями.

Перед началом мероприятия для всех гостей свои двери распахнул симуляционный аккредитационный центр Дагестанского государственного медицинского университета. Ректор ДГМУ Сулейман Маммаев провел гостей во главе с вице-премьером РД по помещениям центра, рассказал о его работе и оснащении. Преподаватели и студенты ДГМУ показали навыки оказания первой помощи, продемонстрировали симуляторы по стоматологии, акушерству и гинекологии, неонатологии, сердечно-легочной реанимации, ознакомили с работой учебной аптеки и многим другим.

Открывая официальную часть мероприятия, Сулейман Маммаев поприветствовал всех гостей и сообщил, что подобные мероприятия в вузе планируется проводить два раза в год – осенью и весной. Затем он рассказал об истории медицинского университета, отметив, что ДГМУ – один из старейших вузов республики, который в следующем году будет отмечать 85-летие со дня основания. «Вуз имеет славные традиции и огромный опыт по подготовке высококлассных специалистов. На сегодняшний день в вузе обучается около 6 тысяч студентов по направлениям «лечебное дело», «педиатрия», «стоматология», «фармация» и «медико-профилактическое дело». Есть блок послевузовский – подготовка специалистов в ординатуре и

гости и старшеклассники могли увидеть собственными глазами. Пройдя аккредитацию, выпускники получают допуск к практической деятельности в условиях амбулаторно-поликлинического звена. Поэтому Дагестанский медуниверситет делает многое для того, чтобы создать один из сильных аккредитационных центров не только на Северном Кавказе, но и в Российской Федерации», - подчеркнул ректор ДГМУ.

Обращаясь к старшеклассникам, С. Маммаев сказал: «Выбор у вас огромный. Но на рынке образовательных услуг Дагестанский медицинский университет является одним из сильных вузов, поэтому ждем вас в наших стенах».

Далее слово для приветствия было предоставлено Екатерине Толстиковой. Обращаясь к старшеклассникам, вице-премьер Дагестана отметила, что сегодня проходит очень важное мероприятие. «Если вы пришли сегодня сюда, то значит, решили связать свою жизнь с медициной. Профессия врача для нашей страны очень важна, так же как и профессия учителя. И самое главное, что эта профессия вам позволит, если вы захотите, путешествовать по стране и миру для прохождения практики, стажировки, повышения квалификации. Поэтому хочу пожелать вам выбрать это направление, а мы со своей стороны сделаем все, чтобы вам было интересно учиться. Мы с ректором медуниверситета обсудили многие вопросы и перспективы сотрудничества. Здравоохранение – очень важная отрасль для всей страны, и нам нужны сильные специалисты», - подчеркнула она.

# Итоги ежегодной внутривузовской олимпиады по анатомии и гистологии «Medical Venatus»

31 декабря, в преддверии Нового года, в биологическом корпусе Дагестанского государственного медицинского университета состоялся заключительный этап ежегодной внутривузовской олимпиады по анатомии и гистологии «Medical Venatus».

Уже третий год олимпиада организуется студенческим сектором Объединённого профсоюзного комитета ДГМУ при поддержке кафедр анатомии и гистологии в лице заведующих кафедрами Гусейнова Тагира Сайдуллаховича и Бакуева Максудина Маккидиновича и участия активистов и, конечно же, самих студентов.

Как и в прошлые годы, олимпиада проходила в 3 этапа, на каждом из которых студенты ждали новые вопросы и испытания.

Первый этап состоялся 17 декабря 2016 года и включал в себя два тура, первый из которых прошёл в форме блиц-опроса. Участие в нем приняли 15 команд, но добрались до следующего тура лишь 10. Среди них: «Victoria vitae», «Medical Art», «Чёрная субстанция», «Педиатры», «Oliva», «Общество сонных анатомиков», «Lumos», «Venator», «Vitaе», «Люди в белом».

Во втором туре I этапа проверялось знание участниками латинского языка. Здесь все коллективы, проявив сплочённость, набрали не менее 5 баллов каждый и, показав хорошие результаты, прежним составом из 10 команд отправились во второй этап, который состоялся уже 22 декабря.

На II этапе прежде всего методом жеребьёвки, как и положено, выбиралась последовательность выступлений команд. Затем началось самое интересное. В первом туре команда, вытянувшая вопрос, должна была не просто дать на него полноценный ответ, но и представить его изображение на ватмане и дать развёрнутое объяснение членам президиума. В следующем туре команды задавали друг другу каверзные вопросы, ответы на которые оценивались как жюри, так и самой командой, задававшей вопрос.

Компетентное жюри решило, что участие в III этапе примут всего две команды: «Lumos» и «Vitaе». А двум командам («Чёрная субстанция» и «Люди в белом»), которые набрали одинаковое количество баллов на II этапе, предстояло пройти мини-полуфинал до начала III этапа. По итогам полуфинала, который прошёл 31 декабря, в финал попала команда «Люди в белом».

На III этапе перед командами стояла задача случайным путём пройти 4 испытания. Вначале им пришлось выбрать из трех мешков тот, в котором была спрятана кость с заданием на знание костей. Затем командам предстояло выбрать мешок с органом



для определения уровня знаний команд по анатомическому и гистологическому строению органа. Команды должны были дать полное описание органа, назвать его функции и предназначение в организме. Также нелегкой задачей, вставшей перед участниками, было третье задание – работа с микроскопом. Ведущий предложил командам наугад выбрать препарат и после рассмотрения его под микроскопом дать полную информацию о нем.

Пока команды пытались разглядеть под микроскопом все элементы микропрепарата, для всех гостей и присутствовавших в зале студентов второго курса проводилась викторина. Среди победителей викторины, ответивших на самые интересные и загадочные вопросы Тагира Сайдуллаховича, разыгрывались билеты в кинотеатр «Россия» на любой сеанс. Кроме того, счастливицы получили дополнительный балл на экзамене по анатомии.

И заключительным, не менее трудным для студентов, был последний тур с вопросами от членов жюри.

Между заданиями представители Центра культуры ДГМУ радовали зрителей своими прекрасными выступлениями и песнями.

После долгой упорной борьбы 1 место в олимпиаде «Medical Venatus» завоевала команда «Lumos», 2 место – «Vitaе» и 3 место – «Люди в белом».

В качестве предновогоднего сюрприза главный приз – освобождение от экзаменов по анатомии и гистологии с оценками «отлично» – уважаемый президиум своим

решением разделил между всеми тремя командами.

От всей души поздравляем наших победителей, а остальных участников просим не расстраиваться ни в коем случае! Все победы ещё впереди!

Завершилась олимпиада поздравлениями и вручением благодарственных писем всем участникам и организаторам.

На разных этапах олимпиады в состав компетентного жюри входили: представитель администрации вуза, помощник ректора Гусейнов Рамазан Джамалудинович; председатель профсоюзного комитета Мусалов Хаджи-Мурад Гусейнович; начальник отдела по работе со студенческими объединениями Мустафаев Иманали Мустафаевич; заведующий кафедрой нормальной анатомии человека, профессор с большой буквы Гусейнов Тагир Сайдуллахович; преподаватель кафедры нормальной анатомии человека Гусейнова Сабина Тагировна; ассистент кафедры нормальной анатомии человека Гадисова Ирайганат Гамидовна; кандидат медицинских наук, доцент кафедры гистологии Алиева Умхайр Бадрудиновна; кандидат биологических наук, ассистент кафедры гистологии Рамазанова Эльмира Кафлановна, председатель студенческого сектора профсоюзного комитета ДГМУ Абусинова Зарема Индириевна.

Выражаем особую благодарность за поддержку и помощь в организации викторины ректору ДГМУ, профессору Мамаеву Сулейману Нураттиновичу, представителям деканата, всем членам жюри и президиума, кафедрам нормальной анатомии человека и гистологии, Центру культуры. Отдельная благодарность – талантливому ведущему, выпускнику ДГМА, бывшему заместителю председателя ССОПК на протяжении трёх лет Гадисову Тимуру Гамидовичу.

Профсоюзный комитет ДГМУ поздравляет всех с Новым годом и желает успехов и достижений!

**Камила МАГОМЕДОВА,**  
активистка профсоюзного комитета  
ДГМУ

## Современная гериотрия: Акцент на профилактику»

14-15 декабря 2016 года в г. Москве состоялась III Московская научно-практическая конференция по геронтологии и гериатрии «Современная гериатрия: Акцент на профилактику».

Конференция проходила под руководством главного гериатра Минздрава России, директора Российского геронтологического научно-клинического центра МЗ РФ, проф. О. Н. Ткачевой. В работе конференции приняли участие видные ученые геронтологи, интенисты проф. Хавинсон В. Х., Захарова Н. О., Драпкина О. М., главный внештатный специалист Минздрава России по паллиативной помощи Невзорова Д. В., главные внештатные специалисты субъектов Российской Федерации, руководители медицинских организаций.

На открытии конференции выступила зам. директора Департамента организации медицинской помощи и санаторно-курортного дела Минздрава России Э. К. Вергасова.

Известно, что гериатрия держится на трех китах – хронических возраст-ассоциированных заболеваниях, социальных проблемах и синдроме старческой астении или т.н. «хрупкости». В этой связи основное внимание в программе конференции было уделено актуальным вопросам профилактики и лечения в гериатрии. Доклады были посвящены сложным вопросам лечения сердечно-сосудистых заболеваний, остеопороза, хронической боли, деменции. Эти проблемы обсуждались в контексте полиморбидности и множественности

патологии. Активно прошли обсуждения и на тему «От «ориентации на болезнь» к модели «прицельного наблюдения и ведения» пожилого человека, акценту на качество жизни и функциональные возможности пациента».

Важное значение было уделено обсуждению роли первичного звена в гериатрии, обучению врачей гериатрической оценке пациента, выявлению т.н. гериатрических синдромов и «хрупкости». Скрининг на старческую астению позволяет своевременно выявлять симптомы преастении и астении для последующей передачи «хрупких пациентов» врачу-гериатру и гериатрической команде специалистов, которая совместно с социальным работником, диетологом, неврологом и другими специалистами будет проводить план лечебно-реабилитационных мероприятий. Были представлены основы механизма реализации междисциплинарного и межведомственного взаимодействия в рамках осуществления медицинской и социальной помощи людям пожилого и старческого возраста.

Наметились конкретные шаги в реализации Порядка гериатрической помощи, который был утвержден в начале 2016 г., и представлены первые результаты пилотных проектов «Территория заботы». Цель данного проекта – организация структуры гериатрической службы в соответствии с Порядком оказания медицинской помощи населению по профилю «гериатрия». Проект начал внедряться в 5 субъектах Российской Федерации

(Самарская область, Волгоградская область, Воронежская область, Республика Башкортостан, Калужская область).

В рамках конференции прошло расширенное пленарное заседание Российской ассоциации геронтологов и гериатров, Геронтологического общества при РАН, Российского медицинского общества по артериальной гипертонии «Сложные вопросы гериатрии и пути их решения: согласованное мнение экспертов». Обсуждены и приняты проекты клинических рекомендаций по ведению пациентов пожилого и старческого возраста с артериальной гипертонией и синдромом старческой астении, антитромботической терапии у лиц пожилого и старческого возраста.

Обсуждались практические вопросы разработки маршрутизации и обеспечения внутри- и межведомственного взаимодействия, внедрение механизма оплаты медицинской помощи по профилю «гериатрия», повышение профессиональной грамотности медицинских и социальных работников.

Важное место в программе конференции было уделено совершенствованию форм и методов непрерывного медицинского образования по геронтологии и гериатрии, опытом которого поделились руководители ведущих кафедр Москвы и Санкт-Петербурга.

*Зав. кафедрой геронтологии и гериатрии ФПК и ППС  
К. М. АЛИЕВА-ХАРХАРОВА*

## Юбилей нашей Махружат

**Магомедова Махружат Магомедовна родилась в высокогорном селении Батлач Хузахского района. Закончив среднюю школу, она приехала в Махачкалу для дальнейшей учебы.**

Ей было всего 26 лет, когда она пришла на кафедру после окончания химико-биологического факультета Дагпединститута. Большую часть своей жизни (44 года) она посвятила кафедре, работая в должности старшего лаборанта и заведующей учебной лабораторией.

Известный афоризм «Не место красит человека, а человек место» очень точно подходит к личности Махружат Магомедовны. За 44 года многое изменилось, в том числе и в лаборантском коллективе. Не изменилась наша Махружат. Всегда ровная, серьезная, исключительно деятельная, ответственная, добрая, заботливая – удивительные свойства личности, которыми Всевышний щедро одарил Махружат, можно перечислять долго.

Кафедрой нормальной физиологии много лет руководил профессор Г. Г. Мусалов, который строго, по-деловому относился к каждому сотруднику, требовал четкого соблюдения трудовой дисциплины, ответственного отношения к своим обязанностям. Он высоко ценил Махружат Магомедовну как работника кафедры, полностью ей доверял. С большим уважением к ней относился и профессор Тамара Сергеевна Сулаквелидзе, которая заведует кафедрой сегодня. Она высоко ценит исключительную ответственность Махружат Магоме-

довны.

Наша дисциплина – нормальная физиология – немислима без практики, на которую выделяется большая часть учебного времени. Традиционно принято преподавание физиологических процессов в живом организме сопровождать демонстрациями опытов на экспериментальных животных (обычно это лягушки) или исследованиями на человеке. От качества практических работ на занятиях во многом зависит степень усвоения учебного материала студентами. Махружат Магомедовна все эти годы, заведя учебной лабораторией, обеспечивает проведение практических занятий на должном уровне. Это непростая работа в наших условиях, когда нет централизованного обеспечения кафедр лабораторными животными, оборудованием и др. Махружат Магомедовне удаётся вовремя найти и выписать нужные приборы, реактивы, сохранить в рабочем состоянии аппаратуру, которая служила много лет, реставрировать табличный фонд кафедры и многое другое.

В последние годы лаборантский состав резко сократился. Если раньше на кафедре работали 4-5 старших и не менее 2-х младших лаборантов, то теперь Махружат Магомедовна работает за всех (из-за низкой зарплаты лаборанта желающих работать на этой должности практически нет). Тем не менее Махружат успевает всё. Этому способствует исключительная организованность, трудолюбие, чувство ответственности за свою работу.

Но для нас Махружат не только коллега, но и близкий, родной человек, с которым хочется ежедневно общаться. На кафедре пусто, когда её нет. Все сотрудники тянутся к ней как на исповедь, так как она исключительно душевный человек. В нашем коллективе был ещё один светлый человек – Владимир Варганович, который безвременно ушёл из жизни. На кафедре за большой срок совместной работы за некоторыми сотрудниками закрепилась особая роль: Гусейн Гасанович – лидер, учитель, хозяин кафедры; Тамара Сергеевна – мозговой центр, научный потенциал кафедры; Владимир Варганович – светлый луч, озарявший нашу кафедру многие годы; а Махружат Магомедовна – душа кафедры. Все остальные сотрудники – это приложение к вышеперечисленным, хотя у каждого из них тоже есть свои достоинства, но выдающиеся личности нашей кафедры – эта четверка. Ими мы особо дорожим и гордимся. Поэтому нашему юбиляру, дорогой, родной Махружат Магомедовне хочется выразить слова благодарности, поздравить с юбилеем и пожелать здоровья на многие годы. Да хранит тебя Всевышний!

*От имени сотрудников кафедры нормальной физиологии ДГМУ зав. кафедрой,  
профессор Т. С. СУЛАКВЕЛИДЗЕ*

# Труд – источник здоровья и долголетия

*Вскрытие показало: путь к сердцу пациента действительно лежал через желудок.*  
**Мудрец**

Не так давно мне попала на глаза статья под названием «Видящие насквозь» о внедрении новых диагностических технологий. Статья очень заинтересовала меня своей актуальностью, современным духом времени. Сегодня медицина немыслима без лучевой диагностики.



Рентгенология выручала нас, когда не было многих современных методов обследования.

До сих пор с огромным уважением вспоминаю Б. Э. Кота, Фомина, З. Курашова, молодого, талантливого доктора Мурада Мамаева, Лилию Ибрагимовну Ибрагимову, Магомеда Омарова, с которыми можно было поспорить, услышать компетентное мнение. А в спорах рождалась истина.

Кафедрой лучевой диагностики и лучевой терапии ФПК и ППС в настоящее время заведует доцент Саïд Ахмедпашаевич Абдулкадыров – человек опытный, образованный, грамотный.

Он выходец из интеллигентной махачкалинской семьи. Его отец, Ахмедпаша Абусаидович, строитель по профессии, очень хотел видеть сына врачом. Слово отца для детей было очень весомым, а мама всегда и во всем поддерживала его. Поэтому из четверых детей в семье двое стали медиками.

Учась в 16-й средней школе Саïд был увлечен больше гуманитарными предметами, но в медицинском вузе ему нравились все дисциплины. Он учился хорошо, с удовольствием постигая азы медицины. Его назначили старостой группы, и он хорошо справлялся с этой ролью. Задатки лидера в нем проявлялись ещё в юности. Целеустремленность, неравнодушие, щедрость, оригинальное мышление, стремление быть первым всегда были присущи ему.

После окончания института он был направ-

лен в Калужскую область. Там же он прошел интернатуру, подрабатывая на скорой помощи. Затем его направили в Куйбышевский район той же Калужской области, в село Жерелёво, главным врачом участковой больницы. Здесь ему пришлось учиться всему: экономике, санитарно-гигиенической грамотности.

Он поступил в аспирантуру, свою научную работу написал в НИИ радиологии в Обнинске, где вскоре и защитился.

После этого около 10 лет он проработал младшим научным сотрудником. Там же он познакомился с профессором Д. Г. Хачириковым, С. Д. Саидовым. Участие в общем деле породило небывалое чувство общности, ощущение эмоциональной близости между людьми.

Но семья доктора оставалась в Махачкале, и родители настаивали на его возвращении.

Саïд Ахмедпашаевич, доктор и ученый со степенью, был принят на работу лаборантом на кафедру рентгенологии.

Активный, грамотный, энергичный, он вскоре стал доцентом, а впоследствии заведующим кафедрой.

С 1993 г. он занимал должность заместителя декана лечебного факультета, а с 2002 г. – заместителя декана педиатрического факультета. И вот совсем недавно он занял должность декана педиатрического факультета.

Известно, что врач должен учиться на протяжении всей своей жизни, а врач-рентгенолог и радиолог должен учиться вдвойне. Время обгоняет новые технологии и методики, поэтому необходимо постоянно пополнять свои знания и внедрять их в практику. А для этого нужно всесторонне развивать и популяризировать новейшие отрасли работы.

Саïд Ахмедпашаевич – участник экспозиции ВДНХ СССР по клиническому изучению источников нейтронного излучения «Калифорния 252» для применения в лечении новообразований. В практику работы онкодиспансера им ещё в 1991г. впервые внедрен метод радиотерапии злокачественных опухолей.

Судя по его стройной фигуре, он ведет здоровый образ жизни. Занимается закаливанием, плаванием, гимнастикой, пляжным волейболом. Читает художественную литературу, следит за новинками специализированной литературы. Ежегодно посещает конгрессы, форумы радиологов и рентгенологов, является экспертом профильной комиссии Минздрава РФ.

Он умеет контролировать свои эмоции в любой ситуации. Эту невозмутимость он, видимо, перенял от отца. Это не бытовая сдержанность, а подлинная культура.

Он покори коллектив своим обаянием, честностью, порядочностью, его уважают студенты.

Чтобы заслужить благосклонность судьбы надо много работать, говорят мудрецы. А Саïд Ахмедпашаевич является образцом профессионализма и человеческой порядочности.

**Тамара ГАБИБОВА**

## Диплом «За мужество и упорство»

На кафедре нормальной физиологии с 2012 функционирует студенческое движение «VaieoАктив», деятельность которого направлена на формирование среди подрастающего поколения республики навыков здорового образа жизни.

1-2 декабря 2016 года активисты этого движения, студенты 3-го курса лечебного факультета Герей Ханмурзаев, Аида Баламирзоева, Джамия Пашаева, Магомедсалам Ахмедов в сопровождении ассистента кафедры нормальной физиологии Н. М. Алиевой представляли Дагестанский государственный медицинский университет на проходившей в Москве, на базе Первого Московского государственного медицинского университета им. И. М. Сеченова, III Всероссийской студенческой олимпиаде по нормальной физиологии, посвященной памяти академика К. В. Судакова.

27 команд из разных регионов России участвовали в брейн-рингах, соревновались во владении практическими навыками, решении физиологических кроссвордов, выполнении различных тестовых заданий.

Наши ребята подготовили презентацию, в которой отразили деятельность своей инициативной группы, направленную на пропаганду здорового образа жизни в различных возрастных коллективах детского населения города Махачкалы.

Работа студенческой группы «VaieoАктив» под кураторством старшего преподавателя кафедры нормальной физиологии Гауновой Раисат Эдуардовны постепенно приобретает масштабность и практическую значимость. За 4 года её существования в ней приняли участие более 100 студентов ДГМУ, в основном лечебного факультета.

Презентация нашей команды «VaieoАктив» была одобрена организаторами и участниками олимпиады. По результатам двухдневных соревнований наша команда награждена дипломом «За мужество и упорство» и памятным призом. Все участники получили сертификаты.

Кафедра нормальной физиологии и активисты группы «VaieoАктив» выражают благодарность ректору ДГМУ, профессору Мамаеву Сулейману Нураттиновичу за предоставленную возможность принять участие в Олимпиаде. Это первый опыт участия наших студентов в столь значительном форуме всероссийского масштаба. Надеемся, что это станет доброй традицией.

**СОБ. ИНФ.**

## Хайрудин Эфендиевич Гаджиев



На 97-м году жизни умер самый выдающийся врач-терапевт Дагестана, доктор медицинских наук, профессор Хайрудин Эфендиевич Гаджиев.

Он родился 13 ноября 1920 г. в с. Хури Лакского района ДАССР. Окончив Дагмединститут в 1941 г., он работал заведующим медицинской сетью кутанов Дагестана в Азербайджане, затем заврайздравотделом и главным врачом Кулинского района до 1946 г.

В 1947 г. поступил в аспиран-

туру по внутренним болезням к выдающемуся советскому терапевту, академику АМН СССР А.Л. Мясникову. По окончании аспирантуры в 1950 г. Х.Э. Гаджиев приехал в ДГМИ, где его избрали заведующим кафедрой госпитальной терапии, и в этой должности он проработал почти полвека.

Хайрудин Эфендиевич был человеком большого ума и широкого кругозора, смотрящий в будущее, умеющий думать в первую очередь не о себе, а о Дагестане, о будущем медицины своей родины.

Свои принципы работы Гаджиев прививал и врачам практического здравоохранения, как своим примером, так и проповедуя его на многочисленных заседаниях Общества терапевтов Дагестан (бессменным председателем которого он являлся более 45 лет). Заседания Общества терапевтов в тот период проходили при переполненных залах, на них приезжало много

врачей из всех городов и районов республики. Можно смело сказать, что все руководящее звено терапевтического профиля республики (все заведующие терапевтическими отделениями больниц всех городов республики, заведующие поликлиниками и отделениями поликлиник, а также большинство заведующих терапевтическими отделениями районных больниц) прошли школу профессора Гаджиева, стали его учениками и последователями его принципов врачевания.

В конечном итоге Хайрудин Эфендиевич добился своего - он создал в Дагестане свою школу терапевтов. Его учениками, представителями его школы терапевтов являются такие профессора, как И.А. Шамов, А.Ш. Хасаев, Э.М. Эседов, С.А. Абу-сува и очень многие другие работники клиник, которые с 70-х годов XX столетия занимают ведущие позиции в подготовке врачей для республики.

Здесь нельзя хотя бы кратко не упомянуть и о других сторонах деятельности профессора Гаджиева. Именно ему принадлежит заслуга в организации научных исследований по внутренним болезням, в развитии службы неотложной терапии, поликлинического дела в Дагестане.

Все ученики и последователи профессора Х.Э. Гаджиева скорбят по поводу невосполнимой потери для терапевтической службы Дагестана и выражают соболезнование его семье и близким. Мы уверены, что имя Х.Э. Гаджиева всегда будет стоять первым на флаге терапевтической службы Республики Дагестан.

*Коллеги, сотрудники,  
ученики, студенчество,  
благодарные больные*

## БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИЗА

**И всё-таки появляются на земле ангелы в образе людей, чтобы человечество не очерствело окончательно.**

Среди светлейших ангелов достойное место занимает врач-терапевт и реаниматолог **Елизавета Глинка**, которая окончила Второй Московский медицинский институт (я окончил аспирантуру в этом знаменитом институте). После замужества она вместе с мужем, адвокатом Глебом Глинкой, выехала в США, получила американское гражданство и второе медицинское образование по паллиативной медицине, основала американский фонд VALE Hospice International.

Доктор Лиза участвовала в работе Первого Московского хосписа (я бесплатно консультировал пациентов этого хосписа по поводу переломов костей и повреждения суставов), организовала в Киеве хоспис для онкологических больных, основала в Москве Благотворительный фонд «Справедливая помощь», бесплатно оказывала медицинскую и юридическую помощь онкологическим больным, малообеспеченным пациентам, бездомным, организовала пункты обогрева бездомных, оказывала помощь пострадавшим при по-

жарах в России, пострадавшим от наводнения в Крымске, а также раненым детям на территориях ДНР и ЛНР.

Она была членом Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека.

Награждена орденом Дружбы, медалью «Спешите делать добро» и знаком отличия «За благодеяние». 8 декабря 2016 года ей была вручена Государственная премия за выдающиеся достижения в области правозащитной деятельности.

В Москве все знали, что по средам в районе Павелецкого вокзала доктор Лиза вместе с волонтерами кормит бездомных, раздает им одежду, лекарства и оказывает медицинскую помощь.

Доктор Лиза многократно посещала Сирию с гуманитарной миссией. И 24 декабря вместе с журналистами и артистами из военного ансамбля имени Александра она летела рейсом Москва – Сочи – Сирия с тонной лекарств и колясками для сирийских детей-инвалидов. Не долетела. Погибла на взлёте.

Больно. Таких личностей в мире ЕДИНИЦЫ. Её по праву называли русской матерью Терезой.

Основатель фонда помощи

хосписам «Вера» Нюта Федермессер написала о ней: «Неукротимая, неумолимая, непреклонная, бесстрашная, всегда там, где больше всего нужна помощь: в бывшей Югославии, в Донецке, в Сирии, с бездомными у вокзала, с умирающими в хосписе...».

Глава Совета по правам человека при Президенте РФ Михаил Федотов вспоминает: «Лиза закупила медикаменты для сирийского госпиталя и чуть ли не ежедневно бомбардировала меня: «Когда будет оказия в Латакию?». Она была чудом, небесным посланием добродетели».

«Она была светлейшим, чистейшим человеком», - говорит Марина Юденич, писатель.

В день траура, когда в Москве были приспущены флаги, увидел на станции метро «ВДНХ» спящего бомжа. Кажется, без доктора Лизы судьба этого замерзающего бездомного никому уже не интересна. Осиротели бездомные и беспомощные.

Не прервалась бы эстафета Добра доктора Лизы!

Имя ее будет присвоено Республиканской детской больнице в Грозном и хоспису в Екатеринбург.

Архитекторы работают над проектом памятника 92-м россиянам, погибшим в авиакатастрофе.

Меня удивили слова самой Елизаветы Глинки, произнесенные во время вручения ей В. В. Путиным Государственной премии в Кремле 8 декабря 2016 года и оказавшиеся пророческими: «Завтра я лечу в Донецк, а оттуда – в Сирию. Так же, как и десятки других добровольцев, кото-

рые занимаются гуманитарной деятельностью, мы никогда не уверены в том, что мы вернемся назад живыми, потому что война – это ад на земле, и я знаю, о чём я говорю. Но мы уверены в том, что добро, сострадание и милосердие работают сильнее любого оружия».

Философия самой Елизаветы такова: «Нельзя торопить смерть и нельзя тормозить смерть. Каждый человек проживает свою жизнь. Её время не знает никто. Мы лишь попутчики на данном этапе жизни пациента. Хоспис – не дом смерти. Это достойная жизнь до конца. Мы работаем с живыми людьми. Только они умирают раньше нас».

Горло сжимается от горечи утраты. В сонме ангелов Всевышнего прибавился ещё один.

Великая и незабвенная доктор Лиза! Я знал о Ваших благодеяниях и даже собирался прийти в Ваш офис, но московская суета так изматывает, что многое откладываешь на завтра, на потом, о чём позже очень жалеешь. Жалею, что откладывал встречу с великим философом Александром Зиновьевым – автором бессмертной книги «Зияющие высоты».

Жалею, что не встретился и с Вами тоже...

Отныне и навсегда Ваше имя в моем сердце, Вы для меня образец величайшего гуманизма. Помню и скорблю.

**Магомед АБДУЛХАБИРОВ,**  
соучредитель Общественной организации  
«Дагестан без сирот»,  
24 декабря 2016 года. Москва

**Учредитель газеты - Дагмедуниверситет,**  
главный редактор Т. ГАБИБОВА,  
ответственный секретарь и художественный редактор  
М. ГАДЖИЕВ, корректор З. УНЧИЕВА, набор: З. БУРАГАНОВА.  
Газета сверстана и отпечатана на базе Издательско-полиграфического центра ДГМА, г. Махачкала, ул. Ш. Алиева, 1.

Заказ Тираж 999.